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                                                                ΚΟΙΝ.: 1. Υπουργεία 
- Εσωτερικών 
- Πολιτισμού και Αθλητισμού 
- Υγείας (με ηλεκτρονική διαβίβαση μέσω 
της Βουλής) 
2. Βουλευτή κ. 

                                                                              - Άγγελο Τσιγκρή 
                                                                              (Δια της Βουλής των Ελλήνων) 
 
 
ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση 
               με αριθμ. πρωτ. 7462/23-6-2021»    
 

Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 7462/23-6-2021, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 

 
Οι μαθητές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, μέσα από την ύλη διάφορων 

γνωστικών αντικειμένων, διδάσκονται θέματα σχετικά με τις πρώτες βοήθειες. Ενδεικτικά 
αναφέρουμε: 

 Στο μάθημα Οικιακή Οικονομία Α΄ Γυμνασίου: Κεφάλαιο 4 «Αγωγή Υγείας – Πρόληψη 
Ατυχημάτων» 

 Στο μάθημα Οικιακή Οικονομία Β΄ Γυμνασίου: Κεφάλαιο 9  «Πρώτες βοήθειες» 

 Στο μάθημα Φυσική Αγωγή Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου: Κεφάλαιο 5, Θέμα 2 «Κίνδυνοι 
τραυματισμών, πρόληψη και πρώτες βοήθειες». 

 
Επίσης, ζητήματα σχετικά με την πρόληψη, την προαγωγή και την αγωγή υγείας, 

συμπεριλαμβανομένων θεμάτων που αφορούν την εκπαίδευση στις πρώτες βοήθειες, 
προσεγγίζονται μέσα από δράσεις που σχεδιάζονται, οργανώνονται και υλοποιούνται από 
εκπαιδευτικούς και μαθητές/-ήτριες των σχολικών μονάδων της χώρας, στο πλαίσιο των 
προαιρετικών προγραμμάτων σχολικών δραστηριοτήτων, με την υποστήριξη των 
Υπευθύνων Σχολικών Δραστηριοτήτων/Αγωγής Υγείας των οικείων Διευθύνσεων 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και σύμφωνα με τη σχετική εγκύκλιο που 
εκδίδεται κάθε σχολικό έτος από το Υ.ΠΑΙ.Θ. (Εγκύκλιος με Αρ. Πρωτ. 137053/ΓΔ4/09-01-
2020).  
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      Το Ι.Ε.Π., στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, γνωμοδοτεί όσον αφορά την εφαρμογή 
σχετικών εκπαιδευτικών παρεμβάσεων στα σχολεία, καθώς και ως προς την παιδαγωγική 
καταλληλότητα εκπαιδευτικών προγραμμάτων και εκπαιδευτικών υλικών, τα οποία 
προτείνονται από φορείς που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτόν, προκειμένου να 
λάβουν την απαιτούμενη έγκριση του Υπουργείου και να υλοποιηθούν συμπληρωματικά 
προς το σχολικό πρόγραμμα για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών και 
των μαθητριών.  
 
      Ενδεικτικά αναφέρουμε τη συνεργασία του Ι.Ε.Π. κατά το προηγούμενο σχολικό έτος 
με το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο έκδοσης της Εγκυκλίου με αρ.  Γ1γ/ΓΦ3.3,13,18Ζ 
ΦΑΥ4,6(2020) /Γ.Π. 47702/28-07-2020 (ΑΔΑ: ΩΕΩΕ465ΦΥΟ-ΝΜΤ) και θέμα «Ανάπτυξη-
υλοποίηση από το Υπουργείο Υγείας δράσεων και παρεμβάσεων ευαισθητοποίησης και 
ενημέρωσης του μαθητικού πληθυσμού στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας σε Εθνικό 
Επίπεδο, για το σχολικό έτος 2020-21». Η έκδοση της εν λόγω εγκυκλίου, μέσω της 
οποίας επιδιώκεται ο συντονισμός και η αποτελεσματικότητα σχετικών πρωτοβουλιών στο 
πλαίσιο της πρόληψης και προαγωγής της υγείας στον σχολικό πληθυσμό σε εθνικό 
επίπεδο, υποστηρίχτηκε από έναν μεγάλο αριθμό γνωμοδοτήσεων του Ι.Ε.Π. επί 
αιτημάτων του Υπουργείου Υγείας σχετικά με την  παιδαγωγική καταλληλότητα δράσεων, 
ενημερωτικών παρεμβάσεων και σχετικού έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού, τα οποία 
διαβιβάστηκαν αρμοδίως προς γνωμοδότηση από το Υ.ΠΑΙ.Θ. Στον Άξονα «Ι. Πρόληψη 
Ατυχημάτων» της ως άνω εγκυκλίου, περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων και δράσεις και 
παρεμβάσεις σχετικές με τις «πρώτες βοήθειες για παιδιά» και την «πρόληψη 
ατυχημάτων», οι οποίες εγκρίθηκαν από το Υ.ΠΑΙ.Θ. σε συνέχεια θετικής γνωμοδότησης 
του Ι.Ε.Π. και υλοποιούνται στα σχολεία της χώρας. 
 
       Το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, εμπλουτίζοντας περαιτέρω την έως τώρα 
δράση του επί του ζητήματος αυτού, επεξεργάζεται το πλαίσιο για την ένταξη σχετικών 
παρεμβάσεων, σε υποχρεωτική βάση, στο ωρολόγιο πρόγραμμα των σχολικών μονάδων 
της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  
 
       Προς αυτήν την κατεύθυνση, το Ι.Ε.Π. σχεδίασε και υλοποίησε σε σχολικές μονάδες 
της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης την καινοτόμο πιλοτική δράση με 
τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων». Η δράση συνίσταται στη δοκιμαστική προσθήκη νέων 
θεματικών κύκλων στο Νηπιαγωγείο και στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα του 
Δημοτικού και του Γυμνασίου, μεταξύ των οποίων και ο θεματικός κύκλος «Ζω καλύτερα – 
Ευ ζην» με επιμέρους θεματικές ενότητες σχετικές με την υγεία (αυτομέριμνα, ασφάλεια και 
πρόληψη) και προγράμματα για την εκπαίδευση στις πρώτες βοήθειες και την πρόληψη 
των ατυχημάτων, αξιοποιώντας μεθόδους διερευνητικής - ανακαλυπτικής μάθησης, με 
αντικείμενο την ενίσχυση της καλλιέργειας ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής και 
δεξιοτήτων τεχνολογίας και επιστήμης στους μαθητές και τις μαθήτριες (Ν. 
4692/2020/ΦΕΚ Α΄111, Υ.Α με αρ. Φ.7/79511/ΓΔ4/24-6-2020 και Υ.Α. με αρ. 
Φ.7/86136/ΓΔ4/6-7-2020). Σκοπός του προγράμματος αυτού είναι να καθιερωθεί ένα 
σταθερό πρόγραμμα διαδικασιών όπου οι μαθητές και οι μαθήτριες να καλλιεργούν, με 
συστηματικό τρόπο και στοχευμένες δράσεις τις στάσεις και τις δεξιότητες που είναι 
απαραίτητες για τη βελτίωση της ζωής τους, συμπεριλαμβανομένων δεξιοτήτων για την 
πρόληψη και την προαγωγή της υγείας, την υγιή φυσική και ψυχική ζωή  
http://www.iep.edu.gr/el/psifiako-apothetirio/skill-labs/910-zo-kalytera.  
 
       Από το σχολικό έτος 2021-22 τα εργαστήρια δεξιοτήτων εντάσσονται στο 
υποχρεωτικό πρόγραμμα των Γυμνασίων, Δημοτικών και Νηπιαγωγείων (Ν. 
4807/2021/ΦΕΚ Α΄ 96, Άρθρο 52). 
   
       Επιπρόσθετα, με βάση τη συγγραφή των Νέων Προγραμμάτων Σπουδών, οι Πρώτες 
Βοήθειες προβλέπεται να ενταχθούν στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής στη Β/θμια 

http://www.iep.edu.gr/el/psifiako-apothetirio/skill-labs/910-zo-kalytera
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Εκπαίδευση, καθώς ο εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής θεωρείται ο κατ’ εξοχήν «ειδικός» 
σε θέματα αντιμετώπισης ατυχημάτων και παροχής πρώτων βοηθειών, είναι εκείνος που 
έχει διδαχθεί τα παραπάνω ζητήματα σε προπτυχιακό επίπεδο, αλλά και βρίσκεται τις 
περισσότερες ώρες στην αυλή ή/και στους υπαίθριους χώρους του σχολείου, όπου 
συνήθως παρουσιάζονται τέτοια περιστατικά, τόσο εντός του μαθήματος της Φυσικής 
Αγωγής όσο και, κυρίως, πέραν αυτού. 

 
Τέλος, οι επιμέρους παράμετροι που συνδέονται με τη χρήση απινιδωτή σε παιδιά, 

καθώς και το συγκεκριμένο πρωτόκολλο απινίδωσης που πρέπει να ακολουθείται για 
ασφαλή παιδιατρική χρήση εμπίπτει στον τομέα των αρμόδιων υπηρεσιών του 
Υπουργείου Υγείας, στο οποίο διαβιβάζεται το παρόν και η Ερώτηση ηλεκτρονικά μέσω 
της Βουλής. 
 

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ 
 

 
 
 
 
 
 
 
Εσωτερική Διανομή                                                         

1. Γραφείο Υπουργού 
2. Δ/νση Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Δ/θμιας Εκπ/σης 
3. Δ/νση Υποστήριξης Εκπ/κών Προγραμμάτων και Εκπ/σης για την Αειφορία 
4. Ι.Ε.Π. 
5. Τ.Κ.Ε.  
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